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Premessa

Consip intende procedere alla pubblicazione della presente Consultazione del mercato al fine di raccogliere le informazioni utili all’espletamento della gara per l’affidamento dei servizi della rete internazionale per la pubblica amministrazione (SRIPA).
Si fa presente che in data 18/09/2024 è stata pubblicata la prima Consultazione del mercato per l’iniziativa in oggetto. Ad oggi si rende necessario pubblicare una nuova Consultazione del mercato a seguito della variazione dei requisiti espressi da una delle Amministrazioni interessate alla presente procedura. Il fine è anche quello di valutare quali sono le nuove tecnologie della rete di accesso disponibili presso le località indicate nel documento “ID 2834 - SRIPA3 - Allegato al questionario generale – località.xlsx” allegato alla presente consultazione.

Il presente documento di consultazione del mercato ha l’obiettivo di: 
· garantire la massima pubblicità alle iniziative per assicurare la più ampia diffusione delle informazioni ed un celere svolgimento delle procedure di acquisto; 
· ottenere la più proficua partecipazione da parte dei soggetti interessati;
· pubblicizzare al meglio le caratteristiche qualitative e tecniche dei beni e servizi oggetto di analisi;
· ricevere, da parte dei soggetti interessati, osservazioni e suggerimenti per una più compiuta conoscenza del mercato;
· individuare le migliori soluzioni di mercato di vantaggio o riduzione di impatti ambientali o sociali rivolti ai propri dipendenti, ai clienti o alla collettività. 

In merito all’iniziativa “Servizi della rete internazionale della pubblica amministrazione (S-RIPA) ed.3” Vi preghiamo di fornire il Vostro contributo a titolo gratuito - previa presa visione dell’informativa sul trattamento dei dati personali sotto riportata - compilando il presente questionario e inviandolo entro 15 giorni solari dalla data odierna all’indirizzo PEC ictconsip@postacert.consip.it .	
Tutte le informazioni da Voi fornite con il presente documento saranno utilizzate ai soli fini dello sviluppo dell’iniziativa in oggetto e non dovranno anticipare specifiche quotazioni afferenti al prodotto/servizio/opera oggetto della presente consultazione salva diversa indicazione presente di seguito nel questionario.
Vi preghiamo di indicare se i Vostri contributi contengano informazioni e/o dati protetti da diritti di privativa o comunque rilevatori di segreti aziendali, commerciali o industriali, nonché ogni altra informazione riservata utile a ricostruire la Vostra posizione nel mercato e/o la Vostra competenza nel campo di attività di cui alla consultazione.
 Vi chiediamo altresì di precisare, in vista dell’eventuale accesso da parte di altri operatori economici agli esiti della presente consultazione, se la divulgazione di quanto contenuto nei Vostri contributi dovrà avvenire in forma anonima.
Consip S.p.A. si riserva altresì la facoltà di interrompere, modificare, prorogare o sospendere la presente procedura provvedendo, su richiesta dei soggetti intervenuti, alla restituzione della documentazione eventualmente depositata senza che ciò possa costituire, in alcun modo, diritto o pretesa a qualsivoglia risarcimento o indennizzo.
Dati azienda
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	INDIRIZZO
	

	Nome e Cognome del referente
	

	RUOLO IN AZIENDA
	

	TELEFONO
	

	FAX
	

	INDIRIZZO E-MAIL
	

	DATA COMPILAZIONE DEL questionario
	




Informativa sul trattamento dei dati personali
Ai sensi dell'art. 13 del Regolamento europeo 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali (nel seguito anche “Regolamento UE”), Vi informiamo che la raccolta ed il trattamento dei dati personali (d’ora in poi anche solo “Dati”) da Voi forniti sono effettuati al fine di consentire la Vostra partecipazione all’ attività di consultazione del mercato sopradetta, nell’ambito della quale, a titolo esemplificativo, rientrano la definizione della strategia di acquisto della merceologia, le ricerche di mercato nello specifico settore merceologico, le analisi economiche e statistiche.

Il trattamento dei Dati per le anzidette finalità, improntato alla massima riservatezza e sicurezza nel rispetto della normativa nazionale e comunitaria vigente in materia di protezione dei dati personali, avrà luogo con modalità sia informatiche, sia cartacee.
 
Il conferimento di Dati alla Consip S.p.A. è facoltativo; l'eventuale rifiuto di fornire gli stessi comporta l'impossibilità di acquisire da parte nostra, le informazioni per una più compiuta conoscenza del mercato relativamente alla Vostra azienda.

I Dati saranno conservati in archivi informatici e cartacei per un periodo di tempo non superiore a quello necessario agli scopi per i quali sono stati raccolti o successivamente trattati, conformemente a quanto previsto dagli obblighi di legge.

All’interessato vengono riconosciuti i diritti di cui agli artt. da 15 a 23 del Regolamento UE. In particolare, l’interessato ha il diritto di: i) revocare, in qualsiasi momento, il consenso; ii) ottenere la conferma che sia o meno in corso un trattamento di dati personali che lo riguardano, nonché l’accesso ai propri dati personali per conoscere la finalità del trattamento, la categoria di dati trattati, i destinatari o le categorie di destinatari cui i dati sono o saranno comunicati, il periodo di conservazione degli stessi o i criteri utilizzati per determinare tale periodo; iii) il diritto di chiedere, e nel caso ottenere, la rettifica e, ove possibile, la cancellazione o, ancora, la limitazione del trattamento e, infine, può opporsi, per motivi legittimi, al loro trattamento; iv) il diritto alla portabilità dei dati che sarà applicabile nei limiti di cui all’art. 20 del regolamento UE. 
Se in caso di esercizio del diritto di accesso e dei diritti connessi previsti dagli artt. da 15 a 22 del Regolamento UE, la risposta all'istanza non perviene nei tempi indicati e/o non è soddisfacente, l'interessato potrà far valere i propri diritti innanzi all'autorità giudiziaria o rivolgendosi al Garante per la protezione dei dati personali mediante apposito ricorso, reclamo o segnalazione.

L’invio a Consip S.p.A. del Documento di Consultazione del mercato implica il consenso al trattamento dei Dati personali forniti.

Titolare del trattamento dei dati è Consip S.p.A., con sede in Roma, Via Isonzo 19 D/E. Le richieste per l’esercizio dei diritti riconosciuti di cui agli artt. da 15 a 23 del regolamento UE, potranno essere avanzate al Responsabile della protezione dei dati al seguente indirizzo di posta elettronica esercizio.diritti.privacy@consip.it.


Breve descrizione dell’iniziativa 
L’iniziativa relativa ai “Servizi per la Rete Internazionale della Pubblica Amministrazione – S-RIPA edizione 3” rappresenta la prosecuzione dell’omonima iniziativa pubblicata da Consip nel 2017 il cui Contratto Quadro è scaduta a novembre 2024 ed è stata prorogata per ulteriori 12 mesi. Oggetto dell’affidamento è la fornitura a livello internazionale dei seguenti servizi per le Pubbliche Amministrazioni aventi sede estere: 
· servizio di connettività e accesso ad Internet;
· servizio di sicurezza per la prevenzione, rilevamento e gestione degli incidenti informatici;
· servizio di supporto sistemistico e/o operativo;
· ulteriori servizi inclusi tra cui: servizio di definizione del piano dei fabbisogni delle PA, servizio di fornitura/installazione/configurazione/attivazione/gestione e manutenzione (da remoto e on-site) dell’hardware e del software necessario all’erogazione dei servizi per la RIPA, servizio di monitoraggio della rete attraverso la messa a disposizione di un NOC non necessariamente dedicato, servizio di monitoraggio degli eventi riguardanti la sicurezza tramite la messa a disposizione di un SOC non necessariamente dedicato, servizio di contact center, servizio di trasloco delle sedi delle PA, servizio di rendicontazione e fatturazione.

In via meramente indicativa, in merito alle località in cui potrà essere richiesto di erogare i servizi oggetto di gara, è riportato l’elenco dei territori all’interno dell’allegato al presente documento. Si sottolinea che tale elenco ha solo fini illustrativi e non è in alcun modo vincolante né per Consip S.p.A., né per le Amministrazioni richiedenti. Tale elenco, pertanto, potrà essere oggetto di modifiche, aggiornamenti, revisioni prima della pubblicazione della gara.

Si invitano gli operatori economici interessati, anche se non operanti in tutti gli ambiti prospettati in tale documento, a rispondere comunque alla presente consultazione compilando le sezioni rientranti negli ambiti di propria competenza.

Domande – Questionario generale
1. Descrizione dell’azienda
Riportare una breve descrizione dell’Azienda indicando: 

· la tipologia (micro, piccola, media, grande impresa ai sensi della raccomandazione n. 2003/361/Ce della Commissione Europea del 6 maggio 2003);
· il core business/ i principali settori di attività;
· il numero di dipendenti;
· il codice ATECO;
· il CCNL applicato con riferimento alle prestazioni oggetto del presente documento e indicazione del relativo codice alfanumerico unico;
· il possesso della certificazione della parità di genere di cui all'articolo 46-bis del codice delle pari opportunità tra uomo e donna, di cui al decreto legislativo 11 aprile 2006, n. 198 (cfr. art. 108 comma 7 del d.lgs. n. 36/2023).

Risposta
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2. Principali attività
Quali sono le principali attività di cui si occupa la Vostra azienda in riferimento all’oggetto dell’iniziativa (es. trasmissione dati e accesso ad Internet tramite collegamento satellitare, trasmissione dati e accesso ad Internet tramite collegamento terrestre, servizio di sicurezza, servizio di comunicazione evoluta)?

Risposta
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3. Fatturato globale
Si chiede di indicare nella tabella sottostante, specificando il periodo temporale di riferimento, il fatturato globale maturato nei migliori tre anni degli ultimi cinque anni:

	Periodo temporale di riferimento
	Fatturato globale (Ml€)

	es. 2024 (se disponibile)
	…

	es. 2023
	…

	es. 2022
	…

	es. 2021
	…

	es. 2020
	…

	….
	…




4. Maggiori contratti
Indicare i maggiori contratti (se disponibili almeno 3), in cui siano state eseguite, nel mercato mondiale nel triennio precedente alla data di pubblicazione della presente consultazione del mercato, prestazioni inerenti servizi di connettività. Si chiede di indicare per ciascun contratto: anno di avvio e durata, il cliente finale (laddove possibile), il valore economico ed infine una breve descrizione del servizio di connettività erogato (paese in cui si è erogato il servizio di connettività, presenza ed eventuale numero di POP nel paese in cui si eroga il servizio, livelli di servizio, etc).
Si precisa che per “eseguite” si intende che siano state eseguite, dunque, concluse, nell’ambito di detto triennio. La condizione in questione è soddisfatta quand'anche il contratto, in sé, sia ancora in corso.

Risposta

	




5. Certificazioni aziendali possedute
Indicare le certificazioni aziendali possedute, rilasciate da Organismi Nazionali/Internazionali/Società/Terze Parti (es. ISO), attinenti ai servizi oggetto dell’iniziativa (tenendo in considerazione anche i servizi ulteriori quali, ad esempio, la messa a disposizione di un SOC non necessariamente dedicato) specificando per ciascuna di esse:
· campo di applicazione 
· eventuale settore (ad es. nel caso della ISO 9001 un settore potrebbe essere EA33) 
· l’anno a cui la certificazione si riferisce (ad es. nel caso della ISO 9001 potrebbe essere il 2015).

Risposta

	




6. Certificazioni aziendali necessarie
Quali certificazioni aziendali, rilasciate da Organismi Nazionali/Internazionali/Società/Terze Parti (es. ISO), ritenete siano necessarie o opzionali per erogare i servizi oggetto dell’iniziativa, inclusi quelli di cybersicurezza?

Risposta

	




7. Servizo di connettività – Infrastruttura
Relativamente ai servizi di connettività descrivere l’infrastruttura tecnologica end-to-end utilizzata per erogare tali servizi tra un ipotetico hub della PA sul territorio italiano e la/le sede/i estera/e della stessa (ad esempio realizzazione di una connessione VPN tra un sito estero della PA e il PoP di accesso alla rete dell’Operatore che fornisce la connettività di S-RIPA fino all’ipotetico hub sul territorio italiano).

Risposta

	



8. Servizio di connettività – Evoluzioni Tecnologiche Wired
Relativamente al servizio di connettività erogato in modalità wired che soluzioni tecnologiche sareste in grado di adottare al fine di erogare connettività per le località indicate nell’allegato “ID 2834 - SRIPA3 - Allegato al questionario generale – località.xlsx”? Tali soluzioni che caratteristiche avrebbero in termini di:
a. Banda Minima Garantita (BMG) in download/upload, 
b. Banda Nominale di Accesso (BNA) in download/upload
c. Ritardo di trasferimento (RTD) end to end
d. Tasso di Perdita dei pacchetti (Packet Loss)
e. Variabilità del ritardo (Jitter)
f. Disponibilità del servizio
g. Tempi di ripristino

Risposta

	



9. Servizio di connettività – Evoluzioni Tecnologiche Wireless
Relativamente al servizio di connettività erogato in modalità wireless – ad esempio attraverso una tecnologia wireless fissa (FWA) o satellitare – che soluzioni tecnologiche sareste in grado di adottare al fine di erogare connettività per le località indicate nell’allegato “ID 2834 - SRIPA3 - Allegato al questionario generale – località.xlsx”? Tali soluzioni che caratteristiche avrebbero in termini di:
a. Banda Minima Garantita (BMG) in download/upload, 
b. Banda Nominale di Accesso (BNA) in download/upload
c. Ritardo di trasferimento (RTD) end to end
d. Tasso di Perdita dei pacchetti (Packet Loss)
e. Variabilità del ritardo (Jitter)
f. Disponibilità del servizio
g. Tempi di ripristino

Risposta

	



10. Servizio di connettività – Banda Minima
Nell’ambito dei servizi di connettività wired e wireless, indipendentemente dalla tecnologia di accesso, sarebbe possibile ipotizzare un valore minimo di banda nominale di accesso per le località indicate nell’allegato “ID 2834 - SRIPA3 - Allegato al questionario generale – località.xlsx” pari almeno a 50 Mbps in download? Rispetto al parametro di upload che valore di banda minima nominale si potrebbe ipotizzare (es. banda in upload pari al 20% della banda in download)? 
In caso non sia possibile ipotizzare quanto sopra, potreste indicarci quali sono le motivazioni e il valore di banda nominale minima possibile in download / upload? 

Si richiede gentilmente di indicare nel documento “ID 2834 - SRIPA3 - Allegato al questionario generale – località.xlsx” le seguenti informazioni:
· raggiungibilità della località (SI / NO)
· tipologie di accesso (wired e/o wireless) disponibile (es. fibra, FWA, Satellitare etc.)
· banda nominale di accesso pari almeno a 50 Mbps in download (SI / NO)
· in caso di risposta negativa al precedente punto indicare la minima banda nominale disponibile in download (Mbps)

Risposta

	



11. Servizio di connettività – Best Effort

Nell’ipotesi di erogare un servizio di connettività di tipo Best Effort, indipendentemente dalla tecnologia realizzativa e dalla banda nominale di accesso, al fine di calcolare un canone mensile è possibile identificare un paradigma di calcolo del canone stesso da applicare in funzione della banda nominale (es. euro/Mbps)? 

Risposta

	



12. Servizi di connettività satellitare – Tecnologia
Per quelle località per le quali, nella domanda 10, si prevede di fornire una connettività di tipo satellitare potete descrivere il servizio messo a disposizione in termini di:
a. Tecnologia (es.GEO /LEO/Altro...)
b. Capillarità dell’infrastruttura in termini di numerosità di satelliti
c. Capillarità dell’infrastruttura in termini di numero/dislocazione delle stazioni di terra
d. Numero di PoP e loro dislocazione
e. Nel caso in cui non ci sia la possibilità di offrire la banda minima così come definito nella domanda 10, quali azioni future potreste mettere in campo per soddisfare tale esigenza? 

Risposta

	




13. Servizi di connettività satellitare – Parametri prestazionali
Potreste fornire un’indicazione dei minimi parametri prestazionali ottenibili differenziandoli in base alle soluzioni tecnologiche a Vostra disposizione in termini di: 
a. Banda Minima Garantita (BMG) in download/upload
b. Banda Nominale di Accesso (BNA) in download/upload
c. Ritardo di trasferimento (RTD) end to end
d. Tasso di Perdita dei pacchetti (Packet Loss)
e. Variabilità del ritardo (Jitter)
f. Disponibilità del servizio
g. Tempi di ripristino

Risposta

	



14. [bookmark: _Hlk198285931]Servizi di connettivita’ – Modalità di pricing
Relativamente ai servizi di connettività (wired e wireless definiti nei punti precedenti) si chiede di indicare le modalità di pricing offerte e i driver sottesi ad essi nell’ipotesi di dati illimitati (es. una tantum, canone mensile per un’offerta dati senza una quantità predefinita di dati inclusi) 

Risposta

	



15. Servizio di connettività - Backup
Nell’ipotesi di erogazione di un servizio di connettività principale di tipo wired/wireless:
a. che opzioni di collegamento di backup sarebbe possibile realizzare volendo differenziare la tecnologia rispetto a quella utilizzata per il collegamento principale? 
b. quale costo avrebbe tale collegamento di backup (es. una percentuale da applicare al canone del collegamento principale)?

Risposta

	



16. Evoluzione Normativa in ambito Cybersecurity – DPCM 30 Aprile 2025
Alla luce delle recenti evoluzioni normative in ambito cybersecurity, in particolare modo con riferimento al DPCM 30 Aprile 2025 (Disciplina dei contratti di beni e servizi informatici impiegati in un contesto connesso alla tutela degli interessi nazionali strategici e della sicurezza nazionale) indicare eventuali osservazioni o criticità che la Vostra azienda riscontra rispetto alle indicazioni ivi contenute in special modo relativamente ai requisiti degli elementi essenziali di cybersicurezza (Allegato 1) da applicare in questo contesto di gara e la necessità o meno di prevedere criteri di premialità  coerentemente con quanto disposto all’art.4 del DPCM.

Risposta

	



17. Servizi di sicurezza
Rispetto all’ambito della sicurezza, si chiede di indicare le considerazioni in merito al servizio di Next Generation Firewall rispetto l’evoluzione tecnologica degli ultimi anni e ai servizi che prevedereste nella nuova edizione indicando anche i prezzi e i relativi driver da Voi applicati.

Risposta

	



18. Servizio di supporto sistemistico e/o operativo – modalità di pricing
Relativamente al servizio di supporto sistemistico e/o operativo volto a coadiuvare ed integrare il personale dell’Amministrazione ubicato presso le sedi sul territorio italiano attraverso un profilo junior e un profilo senior, si chiede di indicare i prezzi e i relativi driver da Voi applicati al suddetto servizio e nello specifico alle due figure professionali coinvolte nell’esecuzione.

Risposta

	



19. Disponibilità del Network Operating Center – NOC
Relativamente al servizio di monitoraggio della rete attraverso la messa a disposizione di un NOC, come è organizzato il servizio anche in considerazione degli strumenti e del personale coinvolto?

Risposta

	



20. Disponibilità del Security Operating Center – SOC

Relativamente al servizio di monitoraggio degli eventi riguardanti la sicurezza tramite la messa a disposizione di un SOC, come è organizzato il servizio anche in considerazione degli strumenti e del personale coinvolto anche in termini di certificazioni di settore dello stesso? 

Risposta

	


21. Conciliazione vita-lavoro

Descrivere gli eventuali strumenti di conciliazione delle esigenze di cura, di vita e di lavoro per i propri dipendenti, nonché le modalità innovative di organizzazione del lavoro utilizzate o che l’Azienda ha intenzione di implementare. Vi chiediamo, oltre che di descriverli, di indicare che tipologia di documentazione ne attesti l’effettiva implementazione.

Risposta

	



22. Miglioramento della sicurezza sul luogo del lavoro

Descrivere le eventuali misure adottate dalla Vostra azienda per il miglioramento della salute e della sicurezza sul luogo di lavoro, ulteriori rispetto a quanto previsto dalla normativa di riferimento.

Risposta

	



23. Parità di genere/generazionale/inclusione lavorativa

In merito alla parità di genere/generazionale/inclusione lavorativa si chiede quanto di seguito:
1. Indicare se la Vostra azienda ha adottato nell’ultimo triennio specifiche misure volte a promuovere le pari opportunità generazionali, di genere e di inclusione lavorativa per le persone con disabilità, svantaggiate/molto svantaggiate, fornendo altresì una descrizione di tali misure, con l’indicazione della documentazione che ne attesti l’effettiva implementazione, nonché un’indicazione numerica del numero di dipendenti che, alla data di risposta alla presente consultazione, appartiene a ciascuna delle seguenti categorie: i) giovani fino al compimento del 36° anno di età; ii) donne; iii) svantaggiati o molto svantaggiati come definiti dall’art. 4 della legge n. 381/1991 e dal decreto del Ministero del Lavoro del 17/10/2017; iv) disabili. 
2. In caso di assenza di misure e/o di assenza di personale rientrante nelle suddette categorie, si chiede di indicare le rispettive ragioni della mancata adozione di misure/presenza di dipendenti appartenenti alle suddette categorie, le iniziative intraprese/da intraprendersi per adeguarsi e le relative tempistiche di adeguamento. 
3. Nell’eventualità in cui risultaste aggiudicatari dell’iniziativa in oggetto, la Vostra azienda avrebbe necessità di effettuare nuove assunzioni per l’esecuzione del contratto e per la realizzazione delle attività ad esso connesse o strumentali? Se sì, in che numero? Se sì, potreste indicare la % di persone appartenenti ad ogni singola categoria indicata (giovani fino al compimento del 36° anno di età, donne e persone svantaggiate o molto svantaggiate) che sareste disposti ad assumere ai fini dell’esecuzione contrattuale?

Risposta
	



24. Disciplina articolo 1 Allegato II.3 del DL 36/2023
Con riferimento alla disciplina contenuta all’art. 1 dell’Allegato II.3 del D.L. 36/2023, in termini di misure minime e migliorative da adottare per la realizzazione delle pari opportunità, generazionali e di genere nei contratti pubblici, si chiede se la Vostra azienda:
1. in quanto occupa più di 50 dipendenti alla data della presente risposta, ha già provveduto alla elaborazione e trasmissione di un rapporto sulla situazione del personale ai sensi del comma 1 della norma;
2. ai sensi del comma 4 della norma, è in grado di assicurare, in caso di aggiudicazione, una quota pari almeno al 30%, delle assunzioni necessarie per l'esecuzione del contratto o per la realizzazione di attività ad esso connesse o strumentali, sia all'occupazione giovanile sia all’occupazione femminile; 
3. intende segnalare specifici elementi (aziendali, di mercato, etc.) circa la possibilità che una quota minima del 30% di tali eventuali nuove assunzioni debba essere costituita da giovani di età inferiore a 36 anni e da donne, e circa l’assolvimento della Vostra azienda agli obblighi di cui alla legge 12 marzo 1999
4. ha attuato o ha in programma di attuare misure volte a promuovere l'imprenditoria giovanile, l'inclusione lavorativa delle persone disabili, la parità di genere e l'assunzione di giovani, con età inferiore a trentasei anni, e donne. Se sì, si chiede di specificare quali e di indicare le tempistiche della realizzazione di tali misure.
Si chiede, qualora riscontrate, di segnalare eventuali criticità connesse alle previsioni sopramenzionate, in termini generali o con riferimento alla merceologia di cui al presente documento.

Risposta

	


25. Informazioni utili
Indicare eventuali ulteriori elementi o informazioni che ritenete possano essere utili allo sviluppo dell’iniziativa ed eventuali elementi di attenzione o criticità già riscontrati in analoghi contesti o nella precedente edizione dell’iniziativa (ad es. elementi normativi, peculiarità del mercato, modalità di pricing dei servizi, ecc..). Più in generale esistono aspetti della precedente iniziativa che potrebbero essere modificati, e per quali ragioni?

Risposta

	




Con la sottoscrizione del Documento di Consultazione del mercato, l’interessato acconsente espressamente al trattamento dei propri Dati personali più sopra forniti.

	Firma operatore economico

	

	

_____________________
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