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Acquisizione della Soluzione Cloud SaaS SAIL e dei relativi servizi per INAIL – ID 2916








DOCUMENTO DI CONSULTAZIONE DEL MERCATO
QUESTIONARIO GENERALE










Da inviare a mezzo mail all’indirizzo:

ictconsip@postacert.consip.it








Roma, 14/07/2025


Premessa 

Il presente documento di consultazione del mercato ha l’obiettivo di: 
· garantire la massima pubblicità alle iniziative per assicurare la più ampia diffusione delle informazioni ed un celere svolgimento delle procedure di acquisto; 
· ottenere la più proficua partecipazione da parte dei soggetti interessati;
· pubblicizzare al meglio le caratteristiche qualitative e tecniche dei beni e servizi oggetto di analisi;
· ricevere, da parte dei soggetti interessati, osservazioni e suggerimenti per una più compiuta conoscenza del mercato avuto riguardo a eventuali soluzioni alternative, purché rispondenti in toto alle esigenze dell’Amministrazione di seguito riportate, nonché alle condizioni di prezzo mediamente praticate;
ciò anche al fine di confermare o meno l’esistenza dei presupposti che consentono, ai sensi del D.lgs. 36/2023, il ricorso alla procedura negoziata senza pubblicazione del bando. 
In merito all’iniziativa per l’“Acquisizione della Soluzione Cloud SaaS SAIL e dei relativi servizi per INAIL”, Vi preghiamo di fornire il Vostro contributo a titolo gratuito - previa presa visione dell’informativa sul trattamento dei dati personali sotto riportata - compilando il presente questionario e inviandolo entro 15 giorni solari dalla data odierna all’indirizzo PEC ictconsip@postacert.consip.it specificando nell’oggetto della mail il seguente testo: “ID 2916 - Acquisizione della Soluzione Cloud SaaS SAIL e dei relativi servizi per INAIL”.
Tutte le informazioni da Voi fornite con il presente documento saranno utilizzate ai soli fini dello sviluppo dell’iniziativa in oggetto e non dovranno anticipare specifiche quotazioni afferenti al prodotto/servizio/opera oggetto della presente consultazione salva diversa indicazione presente di seguito nel questionario.
Vi preghiamo di indicare se i Vostri contributi contengano informazioni e/o dati protetti da diritti di privativa o comunque rilevatori di segreti aziendali, commerciali o industriali, nonché ogni altra informazione riservata utile a ricostruire la Vostra posizione nel mercato e/o la Vostra competenza nel campo di attività di cui alla consultazione.
Vi chiediamo altresì di precisare, in vista dell’eventuale accesso da parte di altri operatori economici agli esiti della presente consultazione, se la divulgazione di quanto contenuto nei Vostri contributi dovrà avvenire in forma anonima.  
Consip S.p.A. si riserva altresì la facoltà di interrompere, modificare, prorogare o sospendere la presente procedura provvedendo, su richiesta dei soggetti intervenuti, alla restituzione della documentazione eventualmente depositata senza che ciò possa costituire, in alcun modo, diritto o pretesa a qualsivoglia risarcimento o indennizzo.


Dati azienda

	Azienda
	

	Indirizzo
	

	Nome e cognome del referente
	

	Ruolo in azienda
	

	Telefono
	

	Fax
	

	Indirizzo e-mail
	

	Data compilazione del questionario
	




Informativa sul trattamento dei dati personali
Ai sensi dell'art. 13 del Regolamento europeo 2016/679 relativo alla protezione delle persone fisiche con riguardo al trattamento dei dati personali (nel seguito anche “Regolamento UE”), Vi informiamo che la raccolta ed il trattamento dei dati personali (d’ora in poi anche solo “Dati”) da Voi forniti sono effettuati al fine di consentire la Vostra partecipazione  all’ attività di consultazione del mercato sopradetta, nell’ambito della quale, a titolo esemplificativo, rientrano la definizione della strategia di acquisto della merceologia, le ricerche di mercato nello specifico settore merceologico, le analisi economiche e statistiche.

Il trattamento dei Dati per le anzidette finalità, improntato alla massima riservatezza e sicurezza nel rispetto della normativa nazionale e comunitaria vigente in materia di protezione dei dati personali, avrà luogo con modalità sia informatiche, sia cartacee.
 
Il conferimento di Dati alla Consip S.p.A. è facoltativo; l'eventuale rifiuto di fornire gli stessi comporta l'impossibilità di acquisire da parte nostra, le informazioni per una più compiuta conoscenza del mercato relativamente alla Vostra azienda.

I Dati saranno conservati in archivi informatici e cartacei per un periodo di tempo non superiore a quello necessario agli scopi per i quali sono stati raccolti o successivamente trattati, conformemente a quanto previsto dagli obblighi di legge.

All’interessato vengono riconosciuti i diritti di cui agli artt. da 15 a 23 del Regolamento UE. In particolare, l’interessato ha il diritto di: i) revocare, in qualsiasi momento, il consenso; ii) ottenere la conferma che sia o meno in corso un trattamento di dati personali che lo riguardano, nonché l’accesso ai propri dati personali per conoscere la finalità del trattamento, la categoria di dati trattati, i destinatari o le categorie di destinatari cui i dati sono o saranno comunicati, il periodo di conservazione degli stessi o i criteri utilizzati per determinare tale periodo; iii) il diritto di chiedere, e nel caso ottenere, la rettifica e, ove possibile, la cancellazione o, ancora, la limitazione del trattamento e, infine, può opporsi, per motivi legittimi, al loro trattamento; iv) il diritto alla portabilità dei dati che sarà applicabile nei limiti di cui all’art. 20 del regolamento UE. 
Se in caso di esercizio del diritto di accesso e dei diritti connessi previsti dagli artt. da 15 a 22 del Regolamento UE, la risposta all'istanza non perviene nei tempi indicati e/o non è soddisfacente, l'interessato potrà far valere i propri diritti innanzi all'autorità giudiziaria o rivolgendosi al Garante per la protezione dei dati personali mediante apposito ricorso, reclamo o segnalazione.

L’invio a Consip S.p.A. del Documento di Consultazione del mercato implica il consenso al trattamento dei Dati personali forniti.

Titolare del trattamento dei dati è Consip S.p.A., con sede in Roma, Via Isonzo 19 D/E. Le richieste per l’esercizio dei diritti riconosciuti di cui agli artt. da 15 a 23 del regolamento UE, potranno essere avanzate al Responsabile della protezione dei dati  al seguente indirizzo di posta elettronica esercizio.diritti.privacy@consip.it.


Breve descrizione dell’iniziativa 
Introduzione
L’INAIL (Istituto Nazionale Assicurazione contro gli Infortuni sul Lavoro) ed in particolare le Direzioni Centrali di Risorse Umane e Prevenzione che gestiscono la formazione per gli utenti interni ed esterni, hanno l’esigenza di proseguire l’utilizzo della “Soluzione Cloud SaaS SAIL” per garantire l’erogazione e la gestione di iniziative formative rivolte al personale dell’Istituto e di eventi ECM (Educazione Continua in Medicina) riconosciuti dall’Agenzia Nazionale per i Servizi Sanitari Regionali (AGENAS), nonché di corsi in materia di salute e sicurezza rivolti all’utenza esterna in base alle previsioni contenute nel Piano triennale della prevenzione dell’Istituto. Inoltre, con tale piattaforma si intendono gestire le attività formative (cosiddetti “corsi a catalogo”) organizzate da soggetti esterni pubblici o privati alle quali partecipa il personale dell’Ente.
Gli interventi formativi INAIL rivolti al personale sono previsti nel Piano Integrato di Attività e Organizzazione (PIAO). In tale documento di pianificazione è ricompreso anche il Piano formativo ECM annuale rivolto a professioni sanitarie interne ed esterne all’Istituto, in quanto l’Inail è riconosciuto quale Provider standard ECM.
Le iniziative presenti nel PIAO, ovvero quelle aperte all’esterno per le professioni sanitarie e/o per ruoli e figure specialistiche iscritte presso gli Ordini professionali di riferimento, richiedono specifico accreditamento (in caso di multidisciplinarietà si tratta di multi-accreditamento) e una peculiare gestione.
Tutti i progetti formativi pianificati confluiscono sulla procedura di gestione della formazione per la singola attivazione e gestione.
I requisiti funzionali dell’acquisizione sono espressi dalle Direzioni Centrali di Risorse Umane e Prevenzione (DCRU e DCP), mentre quelli di natura tecnologica dalla Direzione Centrale per l’Organizzazione Digitale (DCOD).

Requisiti della soluzione
A titolo esemplificativo si citano le fasi più significative del processo:
· Acquisizione eventi Pianificazione della formazione: la fase prevede nel sistema di back-office SailFor l’importazione degli eventi formativi pianificati tramite la Procedura di Pianificazione della Formazione, classificati secondo i piani formativi di appartenenza: piano ed extra-piano ECM e Triennale;
· Promozione: tale fase viene effettuata alimentando i corsi pubblicati sul portale in internet, può arrivare a coinvolgere target specifici con newsletter a template o SMS;

· Gestione operativa: tale fase viene realizzata tramite una piattaforma gestionale che consente tutte le attività di back-office necessarie al personale degli uffici di formazione INAIL, per gestire le anagrafiche, le iscrizioni, le aule, gli incarichi ai docenti, i fogli firma, il registro presenze, i pagamenti dei corsi, la contabilità, i questionari, gli attestati, la rendicontazione, le relazioni annuali;
· Calendarizzazione: visualizzazione in un formato a calendario della distribuzione degli eventi formativi interni in gestione, con possibilità di personalizzazioni grafiche e inserimento informazioni aggiuntive
· Erogazione: per la memorizzazione delle informazioni relative all’erogazione dei corsi, vengono effettuate operazioni diverse a seconda della metodologia formativa:
· Per corsi in presenza l’operatore inserisce manualmente le informazioni nel sistema di back-office, oppure le registra tramite un sistema di acquisizione presenze con lettura ottica;
· Per corsi in modalità da remoto, vengono utilizzate due specifiche piattaforme,  il Moodle per l’erogazione della formazione in e-learning e la piattaforma che consente l’erogazione della formazione sincrona in aula virtuale, tramite web meeting o videoconferenza;
Per entrambe le piattaforme esiste una funzionalità automatica di trasferimento dati delle partecipazioni nel sistema di back-office SailFor;
· Comunicazione: invio automatico di comunicazioni ai discenti in fasi identificate del processo;
· Controllo: attività di verifica automatica, visualizzazione notifiche automatiche per segnalazione situazioni critiche su opportuni indicatori definiti, tracciamento comunicazioni automatiche inviate ai discenti, applicazione di filtri specifici con possibilità di salvataggio;
· Reportistica: report configurabili ed esportabili in formato xlsx, elaborazioni statistiche, stesura di bilanci e di budget;
· Monitoraggio: tramite il portale Sailportal gli utenti accedono a un’area personale dove possono monitorare la propria erogazione formativa e accedere ai corsi FAD. A seconda del profilo utente è disponibile anche un cruscotto interattivo con visualizzazioni e conteggi diversi a seconda del ruolo aziendale.
Gli ambienti della Direzione Centrale di Risorse Umane e della Direzione Centrale Prevenzione (DCRU e DCP) devono essere trattati come ambienti distinti, ai quali devono essere garantite risorse software e hardware, accessi a piattaforma di streaming, accessi a piattaforma di statistiche e reportistica, accessi a utenti operatori di back-office. La soluzione attualmente in uso offre la possibilità di gestire eventi formativi di diverse Categorie/tipologie, considerando o meno crediti formativi e la rendicontazione Agenas (professioni sanitarie) con creazione automatica del file xml per la trasmissione dei dati. La soluzione è composta da un backoffice in uso agli operatori interni preposti alla Formazione INAIL ed è in grado di attivare un portale, su cui esporre i corsi pubblicamente e consentire eventualmente l’accesso all’area riservata da parte del singolo soggetto per le iscrizioni online, per la visualizzazione del curriculum formativo e fruizione dei corsi FAD, nonché per il monitoraggio delle ore di formazione effettuate.
Il portale è aperto anche alle iscrizioni da parte di soggetti esterni (non dipendenti INAIL) ed è inoltre in grado di acquisire la formazione effettuata dai partecipanti presso Provider formativi diversi dal proprio datore di lavoro. È infatti possibile effettuare la gestione di eventi formativi con pianificazione e organizzazione interna all’azienda (acquisiti dalla procedura di Pianificazione) oppure memorizzare eventi provenienti da formazione effettuata all’esterno (corsi a Catalogo), innescando processi e funzionalità differenti.
Il sistema di back-office acquisisce i dati anagrafici dei dipendenti INAIL, con l’esatta ricostruzione dell’organigramma aziendale, per l’identificazione di strutture organizzative (direzioni, consulenze, sedi) e relativi ruoli (direttori, dirigenti, collaboratori di appartenenza) e la suddivisione in aree territoriali (direzioni centrali, direzioni regionali, sedi), il tutto con ripercussioni sulla visibilità dei dati e l’accesso alle funzionalità applicative.
Ad esempio, nel portale, a seconda del profilo utente e del suo relativo inquadramento aziendale ereditato dal sistema di back-office SailFor, si abilita o meno la visualizzazione di tutte le informazioni di monitoraggio degli uffici e dei relativi collaboratori di appartenenza, fornendo anche un cruscotto interattivo con possibilità di applicare filtri di ricerca e relativi conteggi per ufficio o singolo dipendente ed effettuare l’export dei dati in formato xlsx.
La soluzione Cloud SaaS SAIL, nel suo insieme, permette l’erogazione dei corsi, secondo le varie specifiche esigenze, utilizzando diverse metodologie formative, sia in aula che a distanza, compresi i corsi sincroni e asincroni e in aule virtuali (modulo FAD). Il monitoraggio ed il controllo dei partecipanti e dei corsi erogati vengono centralizzati su un’unica piattaforma, generando reportistica e rilievi contestuali. È inoltre in grado di garantire l’elaborazione e la diffusione di questionari di customer satisfaction e di rilevazione del grado di apprendimento per eventuali indagini aziendali.
La Soluzione Cloud SaaS SAIL garantisce inoltre la gestione dei crediti formativi professionali e del curriculum formativo del dipendente (parte integrante del fascicolo digitale del dipendente), con il riepilogo storico dei corsi per singolo partecipante e per provider. Si precisa che INAIL, per la natura della sua “Mission”, gestisce crediti professionali per tutte le categorie professionali: Avvocati, Ingegneri, Geologi, Medici, etc...
Tale soluzione garantisce altresì la gestione del fascicolo digitale di ogni corso in materia di salute e sicurezza sul lavoro contenente tutti i dati di cui all’Accordo Stato Regioni del 17 aprile 2025 sulla formazione in materia di salute e sicurezza sul lavoro relativamente a ciascun partecipante.
La Soluzione Cloud SaaS SAIL dovrà possedere, al momento della stipula del contratto, la qualificazione prevista per dati ordinari dal Regolamento dell’Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale (ACN), n. 21007/24 del 27 giugno 2024. La validità della qualificazione dovrà coprire l’intero arco contrattuale (anche eventualmente rinnovata in corso di esecuzione).
Di seguito vengono elencati gli interventi evolutivi e di integrazione che INAIL ritiene necessario realizzare, utilizzando contratti di sviluppo diversi da quello stipulato con SAILFOR, per i quali risulta indispensabile che la piattaforma oggetto di questa iniziativa fornisca dati, tramite web service, connettori o modalità standard similare. Le integrazioni evolutive ritenute al momento importanti sono le seguenti:
· Integrazione con la nuova procedura Missioni INAIL di prossimo rilascio (gestita da DCRU nell’ambito dell’applicativo HR), in termini di informazioni necessarie su date dei corsi, luoghi di erogazione in presenza, relativamente ai dipendenti coinvolti (tramite Codice Fiscale);
· Integrazione con il sistema di gestione degli adempimenti da parte del datore di lavoro;
· Integrazione con Il Sistema Fatturazione Elettronica/Pago PA.

Servizi oggetto di fornitura e dimensionamento
Sono oggetto di fornitura: 
1) la Soluzione Cloud SaaS SAIL;
2) la Manutenzione correttiva della soluzione suddetta ;
3) Assistenza tecnica e supporto specialistico relativamente alla soluzione.
La stima dell’importo complessivo a base d’asta per gli oggetti di fornitura sopra elencati è di € 2.000.000,00 circa.
La durata prevista della fornitura è 36 mesi.

1. Soluzione SaaS ECM SAIL 

La soluzione Cloud SaaS Sail deve garantire:
a. Numero illimitato di licenze comprese nel canone corrisposto per la Soluzione;
b. Fino a 20.000 accessi contemporanei per un corso in e-learning;
c. Aule virtuali, integrate in piattaforma come oggetto didattico, illimitate nel numero prevedendo, nello stesso giorno, un numero massimo di 300 partecipanti in contemporanea suddivisi anche su più aule diverse, con un numero minimo di 50 videocamere accese contemporaneamente per aula.

Si precisa che INAIL utilizza la piattaforma in Cloud per gestire i seguenti ambienti: 
· DCRU - Formazione 
· DCP - Formazione 

Si tratta di ambienti distinti, per i quali devono essere garantiti risorse software e hardware, accessi a piattaforma di streaming, accessi a piattaforma di statistiche e reportistica, accessi a utenti operatori di back-office. 
Le licenze comprendono tutto quanto elencato di seguito:
	Tipologia 
	Ambienti 
	Descrizione 
	Q.tà

	Moduli funzionali 
	DCRU -
Formazione
	· Sono compresi i controlli campi sulle maschere, nuovi tracciati di esportazioni dati nello stesso modulo, cambi di privilegi operatore, controlli logici sui campi per evitare l'inserimento dei dati errato. Non sono comprese le evolutive e tutte le richieste che prevedono nuove funzionalità complesse,  lo sviluppo di nuovi moduli, creazioni di nuove tabelle nel database, nuove tecnologie informatiche (ad eccezione degli interventi necessari a seguito di modifiche di norme o disposizioni di legge, per i quali non saranno applicati limiti nello sviluppo dell’adeguamento).
· Piattaforma da 300 posti contemporanei per ogni aula virtuale, con almeno 50 videocamere accese per aula. Aule illimitate. Rilevazioni delle Presenze integrate.
· La diversa tecnologia consente di arrivare, con upgrade giornalieri, fino a 2.000 partecipanti contemporanei.
· Eventuali upgrade giornalieri su aule di capienza maggiore sono opzioni integrative.
· Piattaforma di TEST con aggiornamento trimestrale dei dati o eventuale aggiornamento a richiesta nelle fasi di collaudo, per consentire le adeguate attività di test.
· Piattaforma di streaming video compreso il servizio di caricamento dei file.
· Piattaforma Cross per la reportistica personalizzata dell'Istituto. Operatori illimitati.
· Servizio aggiornamento Manuali uso dell'Aula virtuale e del portale.
· Canone MAC: Manutenzione adeguativa correttiva riferita ai moduli e ai componenti inclusi nell'offerta. Comprende tutte le attività di manutenzione e sviluppo del software a seguito di modifiche di norme o disposizioni di legge e piccole evolutive:
· Sono anche da includersi gli sviluppi legati non a malfunzionamenti ma finalizzati a piccole migliorie o variazione di requisiti di modesta entità con evoluzioni del sistema caratterizzate da una breve durata delle attività e che non comportano modifiche nella baseline, né sostanziale reingegnerizzazione del sistema.
· Sono anche comprese: modifiche alla struttura delle tabelle nel database, modifiche di configurazione per abilitare/inibire la visualizzazione e l’aggiornamento di dati nelle maschere a seconda del profilo utente, modifiche alle impostazioni dei batch automatici per variazioni di regole e pianificazioni avvii, modifiche ai modelli di e-mail e attestati e relative impostazioni di configurazione invii, incremento del numero dei campi nelle funzionalità di aggiornamento massive.
· Supporto annuale e forfettario alla produzione e modifica della modulistica e dei questionari per la piattaforma della modulistica e dei questionari per la piattaforma della Formazione
· Importazioni manuali dati anagrafici, corsi, iscritti
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	Moduli funzionali 
	DCP -
Formazione
	· Sono compresi nel costo tutti i moduli forniti, comprese le licenze per gli operatori.
· Sono compresi i controlli campi sulle maschere, nuovi tracciati di esportazioni dati nello stesso modulo, cambi di privilegi operatore, controlli logici sui campi per evitare l'inserimento dei dati errato. Non sono comprese le evolutive e tutte le richieste che prevedono
· Nuove funzionalità complesse, lo sviluppo di nuovi moduli, creazioni di nuove tabelle nel database, nuove tecnologie informatiche.
· Piattaforma da 300 posti contemporanei, con almeno 50 videocamere accese per aula. Aule illimitate. Rilevazioni delle Presenze integrate.
· La diversa tecnologia consente di arrivare, con upgrade 
giornalieri, fino a 2.000 partecipanti contemporanei.
· Eventuali upgrade giornalieri su aule di capienza maggiore 
sono opzioni integrative.
· Piattaforma di TEST con aggiornamento trimestrale dei dati.
· Piattaforma di streaming video compreso il servizio di 
caricamento dei file.
· Servizio aggiornamento Manuali uso dell'Aula virtuale e del 
portale.
· Canone MAC: Manutenzione adeguativa correttiva riferita ai
· moduli e ai componenti inclusi nell'offerta
· Comprende tutte le attività di manutenzione e sviluppo del 
software a seguito di modifiche di norme o disposizioni di legge.
· Sono spesso inserite nuove funzioni per gli operatori o l’utenza esterna. Possono essere anche modificate le interfacce grafiche per consentire una maggiore usabilità.
· Piccole evolutive:
· Sono anche da includersi gli sviluppi legati non a 
malfunzionamenti ma finalizzati a piccole migliorie o variazione di requisiti di modesta entità con evoluzioni del sistema caratterizzate da una breve durata delle attività e che non comportano modifiche nella baseline, né sostanziale reingegnerizzazione del sistema.
· Supporto forfettario alla produzione e modifica della modulistica e dei questionari per la piattaforma della Prevenzione
· Assistenza corsi da erogare tramite la piattaforma della Prevenzione. Importazione anagrafiche ed iscritti di Enti esterni e importazioni periodiche dei dipendenti da HR; verifica dei dati, gestione delle edizioni dei corsi, generazioni tabulati di sintesi dei partecipanti, invio e-mail massive, controlli delle consegne e-mail, verifica della propedeuticità degli oggetti didattici del corso, emissione attestati, creazioni file compressi con i certificati emessi. Supporto su base annuale indipendente dal numero dei corsi e dalle edizioni
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Il servizio deve prevedere un corrispettivo con canone fisso trimestrale. 
Si precisa che la soluzione SaaS, nel suo complesso, sia per i moduli forniti a DCRU che a DCP, deve garantire, per tutta la durata contrattuale:
· Servizi SaaS qualificati a livello QC1. Il possesso di tale certificazione è verificato anche in fase di stipula, consultando la presenza nel Catalogo dei servizi Cloud per la PA qualificati tenuto da AgID.
· Corretto dimensionamento, per prestazioni e capienza, dell’infrastruttura della Soluzione, in termini di Server 4XL o altra necessità, per assicurare servizi a INAIL.
 
2. Manutenzione  e assistenza tecnica  
Le attività previste in tale servizio sono essenziali per garantire la gestione della piattaforma, il corretto funzionamento e la continuità nell’erogazione dei corsi da parte delle diverse strutture INAIL (DCRU-Formazione, DCP-Formazione) e per gestire l’ambiente di TEST–INAIL. 
In tale servizio sono previste, prevalentemente, attività di manutenzione della piattaforma, nelle sue versioni personalizzate per INAIL nei diversi ambienti, in particolare in: 

Ambienti di Formazione per DCRU e DCP:
· Interventi di manutenzione correttiva, necessari per correggere malfunzionamenti, gravi e meno gravi;
· Interventi di manutenzione sistemistica con interventi di configurazione di base, gestione di storage 
esterno per garantire backup orari con conservazione totale fino a 60 giorni, attività di snapshot di sistema, aggiornamenti del SO, componenti e librerie;
·  Interventi adeguativi di manutenzione o sviluppo, necessari a seguito di modifiche di norme o 
disposizioni di legge;
· Aggiornamenti periodici dei componenti software del modulo “Faddy” per garantire la completa compatibilità e sicurezza con la piattaforma integrata LMS Moodle presente in INAIL, intervenendo, ove necessario, anche sui plugin che assicurano la compatibilità;
· Interventi evolutivi finalizzati ad apportare piccole migliorie alla piattaforma, per assicurare con continuità e migliorare performance, sicurezza, usabilità, ecc. e che non comportano modifiche significative alla baseline né alle funzionalità offerte dalla piattaforma; rientrano in questa casistica anche piccole modifiche alle interfacce grafiche per facilitare l’utilizzo da parte degli utenti;
· Interventi evolutivi, automatizzati da procedure standard, per importazione di anagrafiche ed iscritti, per la gestione delle diverse edizioni dei corsi, la generazione di tabulati di sintesi dei partecipanti, l’invio di e-mail massive, controlli su corrette consegne delle e-mail, la verifica della propedeuticità degli oggetti didattici del corso, l’emissione degli attestati, la creazione di file compressi con i certificati emessi. Tale attività è indipendente dal numero dei corsi e dalle diverse edizioni di questi;
· Presidio ed esecuzione delle procedure periodiche di importazione dei dati anagrafici dei dipendenti (HR), dei Corsi da Pianificazione, dei dati della formazione erogata su piattaforme esterne da importare massivamente nei Corsi a Catalogo (ad esempio corsi Syllabus), delle docenze di personale Inail sulla piattaforma di DCP-Prevenzione da importare nello Storico Corsi per la struttura di Formazione della DCRU fino alla messa in produzione dei relativi connettori previsti fra i sistemi;
· Aggiornamento dei Manuali d’uso dell’Aula virtuale e del portale sia per DCRU-Formazione e DCP-Prevenzione;
· Interventi per la produzione e/o la modifica della modulistica e dei questionari per la piattaforma sia per DCRU-Formazione e DCP-Prevenzione;
· Interventi necessari a fronte di variazione di requisiti di modesta entità (impegno massimo 5 giorni) che determinano evoluzioni della piattaforma, che non comportano modifiche di baseline né sostanziale reingegnerizzazione del sistema, ad esempio nuove funzioni per gli operatori di back-end o per gli utenti esterni;
· Supporto tecnico e assistenza agli utenti, sia di primo che di secondo livello, prevedendo anche una tracciatura delle richieste tramite Ticket.

Il servizio deve prevedere un corrispettivo con canone fisso trimestrale. 

3. [bookmark: _Toc102729704]Supporto specialistico
Il servizio di “Supporto Specialistico” prevede interventi progettuali a corpo, con una remunerazione a consumo in giornate uomo, e comprende un insieme integrato di attività da eseguire a fronte di esplicita richiesta, che garantiscano un supporto trasversale alle esigenze di INAIL, orientate ad ottimizzare i livelli di servizio offerti dalla piattaforma; a titolo esemplificativo si indicano le principali attività che possono rientrare in tale servizio:  
· Affiancamento funzionale agli utenti sulle modalità di erogazione e fruizione dei corsi oltre che sui moduli della piattaforma;
· Formazione del personale presso la sede del Cliente o da remoto, a richiesta 
· Progettazione e realizzazione di moduli che consentono l’interoperabilità con altre applicazioni di INAIL; 
· Supporto nell’utilizzo della piattaforma e nella gestione (a titolo di mero esempio: produzione di reportistica, presidio di eventi, monitoraggio dei corsi erogati); 

L’elenco non ha carattere di esaustività e potrà subire delle revisioni nel periodo di validità contrattuale per garantire assistenza e supporto all’Istituto nell’erogazione dei servizi oggetto della fornitura.
Si precisa che la proprietà dei dati memorizzati sulla piattaforma come anagrafiche, corsi, fascicoli digitali, curricula formativi, ecc. è di INAIL e pertanto, al termine del contratto, il Fornitore deve prevederne la “consegna” all’Istituto. 
Inail si riserva l’utilizzo fino ad un massimo di n. 1.100 giornate complessive di supporto specialistico, a consumo, per tutta la durata contrattuale, per le figure di Project Manager, Product Specialist, Sistemista, Consulente junior, secondo la seguente tabella:
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	Figura Professionale
	Numero gg/pp

	Project manager
	100

	Sistemista
	80

	Consulente junior
	800

	Product Specialist
	120



Infungibilità della soluzione SAIL:
La necessità di garantire l’erogazione di servizi a diverse Direzioni e uffici di formazione dell’Istituto, ha richiesto numerose personalizzazioni, diversi sviluppi di software ad hoc tramite il quale è possibile la connessione con altri sistemi di INAIL e la diversificazione degli ambienti di formazione (Formazione DCP, Formazione DCRU, Test) con i relativi servizi di back-office.
L’attuale Soluzione presente in INAIL rappresenta pertanto un unicum non presente sul mercato, in quanto costituito dalla piattaforma standard originale e dalle numerose personalizzazioni sia dei moduli presenti in piattaforma che di codice/software sviluppato ad-hoc (proprietario) ad essa integrato.
L’Istituto ha avviato uno studio di fattibilità della Soluzione AS-IS, per riuscire da un lato, a “modularizzare” le diverse componenti della soluzione e renderle scorporabili, dall’altro analizzare il mercato per individuare soluzioni di piattaforma che rispondano ai requisiti e possano essere acquisite con una procedura aperta.
A tutto ciò si aggiunga che, ad oggi, il cambio della soluzione non appare percorribile, dal momento che:
·	INAIL è stato designato quale soggetto attuatore, deputato alla realizzazione di progetti previsti nel PNRR di “Digitalizzazione dei Servizi INAIL” e “Digital Workplace” con uno stanziamento di circa 116 milioni di euro. La priorità per INAIL è destinare le proprie risorse, personali ed economiche, al completamento entro il 2026 degli obiettivi presenti in tale piano, nel rispetto dei tempi definiti, pena la perdita della possibilità di usufruire dei fondi stanziati;
·	INAIL ha l’esigenza di assicurare una strategia conservativa per quanto riguarda le piattaforme e gli Asset tecnologici utilizzati dall’Istituto, prevedendo piuttosto che migrazioni di tecnologie, progetti di consolidamento (o potenziamento ove necessario) per garantire la stabilità necessaria per i progetti di sviluppo in corso e a piano.

Domande
1. Riportare una breve descrizione dell’azienda, indicando la tipologia (piccola, media, grande), i settori di attività, il core business e il numero di dipendenti.
Risposta:
	



2. La vostra Azienda è autorizzata alla rivendita di licenze e servizi Sail sul mercato italiano della Pubblica Amministrazione? Se sì indicare in quale veste tra quelle elencate.
Risposta:
 Produttore/Prestatore di servizi
 Distributore di prodotti e servizi 
 Rivenditore di prodotti e servizi 
 System Integrator nell’ambito tecnologico descritto
	



3. In relazione a quanto compreso nell’oggetto dell’iniziativa (Servizi Saas Sail e servizi di supporto specialistico Sail), indicare qual è il fatturato globale maturato nei migliori tre anni degli ultimi cinque anni precedenti a quello del presente questionario, sia nel mercato italiano sia nello specifico mercato della Pubblica Amministrazione.
Risposta:
	



4. In relazione ai Servizi Sail, indicare quale sia l’attuale livello di qualificazione del software previsto secondo il Regolamento dell’Agenzia per la Cybersicurezza Nazionale (ACN), n. 21007/24 del 27 giugno 2024.
Risposta:
	


5. Se sono previsti differenti livelli di partnership, indicarne la tipologia e le caratteristiche e specificare se tali livelli sono legati al proprio fatturato annuo di vendita e/o al numero-tipologia di certificazioni possedute dalla forza lavoro dell’azienda e se limitano il numero e/o il tipo di servizi che possono essere veicolati dai Business Partner, con particolare riferimento ai servizi oggetto della presente iniziativa.
Risposta:
	



6. La Vostra azienda è in possesso di specifici livelli di partnership con il brand oggetto dell’iniziativa? Se si, indicare il livello e descrivere dettagliatamente le caratteristiche tecniche e commerciali che definiscono la partnership, incluse eventuali particolari condizioni e/o limitazioni nella rivendita dei servizi oggetto della presente iniziativa.
[bookmark: _Toc20125691]Risposta:
	



7. Specificare se la fornitura e le attività oggetto dell’iniziativa, tra cui il servizio di supporto specialistico su tecnologia Sail, rientrino tra i servizi offerti dalla vostra azienda. Se sì, specificare se in virtù di diritti esclusivi, accordi commerciali o altro e se tale attività viene eseguita direttamente dalla vostra azienda, eventualmente tramite subappaltatori o tramite la casa madre, in forza di contratti continuativi di cooperazione stipulati con la medesima.
Risposta:
	




8. In relazione al perimetro dell’iniziativa, per facilitare il corretto dimensionamento dell’impegno economico, si chiede di indicare quali sono le condizioni di prezzo mediamente praticate dalla vostra impresa (prezzi di listino e tipologia di sconti praticati per la manutenzione) per la fornitura ed i servizi precedentemente descritti.
Risposta: 
	



9. Si chiede di indicare se la Vostra azienda è presente sul Sistema Dinamico di Acquisizione della P.A. per la fornitura di beni e servizi per l’informatica e le telecomunicazioni (cosiddetto SDAPA-ICT). Se sì, indicare in quali categorie di abilitazione e, per ciascuna categoria, la relativa classe di ammissione.
Risposta:


10. Si chiede di indicare ulteriori elementi/informazioni che possano essere utili per lo sviluppo della presente iniziativa.
Risposta:
	


Con la sottoscrizione del Documento di Consultazione del mercato, l’interessato acconsente espressamente al trattamento dei propri Dati personali più sopra forniti.



	Firma operatore economico

	[Nome e Cognome]

	

_____________________
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